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2017年秋季学期巴东三中高二历史月考试卷
考试范围：必修一、二、必修三（1-3课）、考试时间：100分钟；命题：高三历史备课组
第I卷（选择题）
一. 选择题（在每小题列出的4个选项中，只有一项是符合题目要求的）(48分)

1、中国“一五”计划国家财政预算支出中，工业建设占58．2%，交通、邮政和通讯占19．2%，农业、林业和水利占与7．6%，文化、教育和卫生事业占7．2%。以此推知，“一五”计划的核心目标是（    ）        
A、建立计划经济体制          B、发展经济改善民生
C、建立工业化的基础          D、平衡发展国民经济
 2、美国在建国理政过程中，先由13个州的代表共同协商制定了一部宪法，后建立了联邦制民族国家，进而形成各种利益集团和两大政党，遵循的是“宪法——国家——政党”的道路。中国特色民主政治的发展历程则走的是（    ）        
    A、“国家——宪法——政党”的道路            B、“政党——宪法——国家”的道路
C、“国家——政党——宪法”的道路            D、“政党——国家——宪法”的道路
 3、1997年7月1日0时12分，香港政权交接仪式结束，香港特别行政区第一任行政长官董建华作题为《追求卓越，共享繁荣》的讲话。他说：“香港回归祖国，是香港发展的一个契机。”对香港回归意义的理解不正确的是  (　　)        
 A、香港回归，标志着中国人民洗雪了香港被侵占的百年国耻   
B、香港回归，标志着香港和大陆实行统一社会制度的开始
C、香港回归，标志着我们在完成祖国统一大业的道路上又迈出重要一步
D、香港回归，开创了香港和祖国内地共同发展的新纪元
4、淸雍正元年，明令以银两支付官俸：“米毎石，自五钱至一两；豆毎石，自五钱至九钱七分；草每束，自三厘至九厘二毫不等。均照从前额定各地方价值，折给官兵，自行采买。”之后，用银两支付俸给的范围扩大了。据此可推知（　　）        
A、官员腐政可以得到有效控          B、货币按税己取代了实物斌税
C、社会经济发展推动俸禄改革        D、为强化集权充扣地方的军费
 5、近代由于教民矛盾重重，义和拳遂逐渐壮大起来，由天津至涿州、保定都有拳民起坛请神，烧教堂，杀洋人，杀清军，并到处毁坏铁路及电线杆等洋物。涿州知府衙门更被三万名拳民占据。1900年6月20日，德国驻华公使克林德代表各国前去总理衙门要求保护，途中被清兵伏击击毙。这发生于（    ）        
 A、第一次鸦片战争时期      B、第二次鸦片战争时期
C、中日甲午战争时期            D、八国联军侵华战争时期
6、东汉王充在《论衡》中说：“萧何入秦，收拾文书（国家档案文献），汉所以能制九州者，文书之力也。”其意在说明，西汉成功地实现对全国的统治，是因为汉初（    ）        
A、继承了秦朝的基本制度          B、实行了崇尚儒家的政策
C、未能充分发挥文书功能         D、官吏熟知秦朝典章制度
7、“万物的存在与否，事物的形态性质，全在于人的感觉，一阵风吹过，有人觉得冷，有人觉得凉爽，难受与惬意，全在于人的感觉。”这段材料阐述的哲学观点是        
 A、人是万物的尺度    B、知识即美德    C、认识你自己     D、人人生而平等
8、清初思想家颜元认为：“儒之出也惟经济……离此一路……即另著一种‘四书’‘五经’，一字不差，终书生也，非儒也。”颜元认为“儒”应该（   ）        
A、追求物质财富         B、提倡工商皆本  C、践行经世致用     D、讲求重义轻利
9、“十月革命奏响了科学社会主义从理论走向现实的第一首凯歌。”十月革命的最大成果是（）        
       A、建立了世界上第一个无产阶级政权      B、推动了世界无产阶级革命运动
       C、建立了世界上第一个社会主义国家       D、鼓舞了被压迫民族的解放运动
10、王夫之说：“以天下论者，必循天下之公，天下非一姓之私也。”其思想的进步性在于（   ）        
A、反对封建私有制                       B、反对封建君主专制
C、反对中央集权的制度                   D、 要求建立平等的社会
    11、《覆园丛话·产业》中记载：明清时候，“凡置产业，自当以田地为主，市廛次之，典与铺又次之”。造成这种现象的根本原因是（    ）        
  A、商品经济繁荣   B、重农抑商的经济政策C、闭关锁国政策  D、资本主义萌芽的产生
12、周恩来曾说过：“在我国，汉族人口多，占的地方少，少数民族人口少，占的地方大，悬殊很大；在苏联，俄罗斯民族人口多，但占的地方也大。中国如果采取联邦制，就会在各民族间增加界墙，增加民族纠纷。因为我国许多少数民族同汉族长期共同聚居在一个地区，有些地区，如内蒙古、广西、云南，汉族都占很大比重，若实行严格的单一民族的联邦制，很多人就要搬家，这对各民族的团结和发展都很不利。”周恩来是在分析（    ）        
A、中苏两国民族众多、民族矛盾复杂的情况       B、中苏人口与所占地区比例对比
C、中国实行民族区域自治的原因                 D、中国不实行苏联式联邦制的原因
13、某位思想家对皇帝进言：“陛下虽有生知之性，高世之行，而未尝随事以观理，即理以应事。是以举措之间动涉疑贰，听纳之际未免蔽欺，平治之效所以未著。”下列观点与这一言论思想一致的是        
A、“大学之道在乎格物以致知”                     B、“存天理，灭人欲”
C、“自修则人不得以非理相加”                      D、“学者须先立志”
14、列宁说：“如果没有战争，俄国也许几年甚至几十年也不会发生反对资本家的革命。”对此话的正确理解是        
A、没有一战就没有俄国十月革命           B、一战促进了俄国十月革命的发生
C、一战是俄国十月革命爆发的根本原因     D、战争是俄国十月革命爆发的必备条件
15、《全球通史》写道：“列宁几乎是孤身一人号召立即进行第二次革命的。然而时间证明他是正确的，因为战争持续得越久，公众的不满情绪就越大，他的要求也越得人心。那些在四月份似乎是稀奇古怪的口号，半年后听起来就完全合理了。”这里所说的“第二次革命”的直接目的是        
A、退出第一次世界大战                 B、推翻沙皇专制统治
C、推翻资产阶级临时政府               D、巩固苏维埃政权
16、一部影片有一个镜头：在一场革命爆发后，革命者宣告：“这是旧政权和教权制度的结束，是军国主义、官僚主义、剥削制度、投机、垄断和特权这一切使无产阶级遭受奴役，使祖国遭受灾难和痛苦的东西的结束。”这个镜头所取材的历史事件（       ）        
A、法国大革命  B、俄国十月革命  C、巴黎公社起义   D、法国里昂工人起义
17、历史学家陈寅恪在评价唐代时认为：“前期结束南北朝相承之旧局面，后期开启赵宋以降之新局面，关于政治社会经济者如此，关于文化学术者亦莫不如此。”下列各项可以说明唐代“文化学术亦莫不如此”的有
①雕版印刷技术兴起                     ②指南针应用于航海
③活字印刷技术诞生                     ④词这种文学形式出现        
A、①②            B、②④    C、②③        D、①④
18、鲁迅说：“因为多年受着侵略，就和这‘洋气’为仇，更进一步，则故意和这‘洋气’反一调：他们活动，我偏静坐；他们讲科学，我偏扶乩；他们穿短衣，我偏穿长衫；他们重卫生，我偏吃苍蝇；他们健康，我偏生病……”他描述的现象出现在        
A、太平天国运动中B、辛亥革命中C、义和团运动中D、新文化运动中
19、《九章算术》系统总结了战国、秦、汉时期的数学成就，其中《均输章》第27题为“今有人持米出三关，外关三而取一，中关五而取一，内关七而取一，余米五斗。问本持米几何？” 答曰：“十斗九升八分之三。”该材料实质上反映了这一时期        
A、赋税征收以实物为主        B、闭关政策下农民负担较重
C、各关口税率不尽相同        D、政府推行抑商政策
20、孔子曾提出过“君子和而不同”的思想，意思是“和谐丽又不千篇一律，不同而又不互相冲突”，运用这种思想处理不同社会制度国家间关系取得成功的范例是        
A、日内瓦会议的圆满成功         B、香港、澳门回归
C、万隆会议的圆满成功           D、签订《中苏友好同盟互助条约》
2 1、《二十世纪中国的崛起》一书中指出：“一个民族的觉醒，通常要有两个条件：第一，这个民族面对着或者经历了以往没有遇到过的严重危机，甚至整个民族被逼到生死存亡的关头，旧格局再也无法继续保持下去。第二，还要这个民族能看到出路，燃烧起新的希望，深信只要奋起救亡，勇于变革，就可以改变目前的艰难处境。”下列能够反映20世纪中国“旧格局再也无法继续保持下去”和“奋起救亡，勇于变革”的史实（  ）        
A、《南京条约》和太平天国运动       B 、《马关条约》和戊戌变法
C、《辛丑条约》和义和团运动          D、《辛丑条约》和辛亥革命
22、近年来，我国一个法律名词变得炙手可热——政府听证。天津、江苏等地相继举行了听证会，问计于民，对一次性统一收取杂费、课本费和作业本费的义务教育“一费制”收费办法，学校、学生、家长和专家等社会各界人士进行了论证。国家决策的“问计于民”说明（   ）        
A、发展社会主义民主政治是全面建设小康社会的目标
B、我国社会主义政治文明建设正在逐步发展
C、建设社会主义政治文明必须把党的领导和依法治国结合起来
D、民主发展程度决定政治文明程度
23、表1为中华人民共和国成立以来，全国人大农村代表所代表的人口与城镇代表所代表的人口的比例变化，不能说明的是
	
	1953年
	1979年
	1995年
	2009年

	农村代表所代表的人口与城镇代表所代表的人口的比例
	8:1
	8:1
	4:1
	1:1

	城镇人口占全国人口的比重
	13.26%
	18.96%
	29.04%
	46.6%


A、农村与城镇代表比例趋向平衡    B、改革开放以来城镇化速度加快
C、城市和农村人口数量趋于接近D、基层民主选举制度逐步的普及
24、隋唐时期确立并完善了三省六部制的中央管理体制，对这一制度的认识不正确的是        
A、六部在中书省之下             B、三省的长官都是宰相
C、这一制度有利于加强皇权       D、三省体制形成于魏晋南北朝时期
第II卷（非选择题）
  25、阅读下列材料，回答问题。
材料一汉阳铁厂的建成，耸动中外视听。然而，由于专制官办体制的腐败无能，铁厂从投产之始便财经亏损。汉阳铁厂又与大冶铁矿、萍乡煤矿形成系列，一度颇有生机，……然而，公司除第一次世界大战间始见盈余外，财政常陷困境，外债沉重，终为日本势力侵入，无法摆脱半殖民地中国的全社会性悲剧。抗日战争初期，汉阳铁厂部分冶炼设备西迁重庆，所余被日军侵占，昔时傲视东亚的雄厂仅留下残垣断壁。                     ——《张之洞与汉阳铁厂》
   材料二 为了把我国由落后的农业国变为先进的社会主义工业国，我们必须在三个五年计划或者再多一点的时间内，建成一个基本上完整的工业体系，使重工业生产在整个工业生产中占显著的优势。对于优先发展重工业这一基本建设方针政策不能有任何的忽视。要求各项建设事业不分轻重缓急地齐头并进的倾向，是错误的。    ——《中国共产党第八次全国代表大会关于政治 报告的决议》
材料三 1958年5月底，中共中央政治局扩大会议建议把1958年钢产量提高到850万吨。6月，冶金部根据各大区的钢铁规划提出了钢铁“跃进”计划并报告了中央，提出1959年全国钢产量可以超过3000万吨，1962年可以达到8000万吨，甚至9000万吨。最后毛泽东下了决心，提出1958年钢产量要在1957年的基础上翻一番，达到1070万吨。
请回答：    
  (1)依据材料一，谈谈汉阳铁厂近代衰落的原因。(8分)    
 (2)据材料二分析，中国采取怎样工业化途径？并分析采取这种工业化途径的原因？（6分） 

(3)阅读材料二和材料三，党和政府在经济工作中指导思想发生了什么变化？对经济建设产生了哪些影响？（6分）
26、制度的变革与创新直接影响着人类历史的进程，是世界闻名的重要体现。阅读材料回答问题。
材料一 与分封制相适应，商周的官员选拔采用“世卿世禄制”。三代（夏商周）时期治理国家的统治者是贵族，……从诸侯到士，根据出身的高低贵贱来兼任政府职务，世代为官……
春秋时期，秦、楚等国都在新占领的地方上设立县和郡，作为新的行政建制。……郡县的长官，不再是世袭领主，而是由君主委派官员直接管理。郡县长官由君主任免，对君主负责，成为中国历史上最早的取代贵族领主的职业官僚。          ——摘编自张岂之《中国历史十五讲》
材料二 英国通过“光荣革命”克服了专制王权，议会成为最高权威。在君主立宪制的政治框架内，英国又用和平、渐进方式实现政治权力的转移，从而完成了政治民主化历程。
材料三 （美国）一场伟大的革命已经发生——这一革命的发生不是由于任何现存国家中的力量的变化，而是由于在世界的一个新地区出现了一个新的种类的新国家。它已在所有的力量关系、力量均势和力量趋势方面引起一个巨大的变化，就像一个新行星的出现会在太阳系引起一个巨大变化一样。
“美国宪法之父”麦迪逊曾说过，在设计一个由人来统治人的政府时，最大的困难在于：你必须首先使政府有能力控制被统治者；其次要强制政府控制自己。
请回答：    
(1)依据材料一，比较分封制与郡县制在任用管理人员上的区别。由此分析郡县制取代分封制的重要意义。 (8分)   
(2)结合史实概述“光荣革命”后至19世纪中期，英国是怎样用和平渐进方式实现政治权力转移，推动政治民主化进程的？  (6分)  
(3)材料三中“新的种类的新国家”的含义是什么？根据材料三和所学知识，美国1787年宪法是如何“强制政府控制自己”的？   (6分) 
27．阅读材料，完成下列要求(12分)

材料一 南安人郑允桓的未婚妻郭氏，名宜娘，自幼贤淑。郑允桓前往安南(越南)，无法回来，写信回来请郭氏改嫁。郭氏日：“夫纵不返，氏终为郑家妇。”遂入门，躬绩养老姑。郑允桓最后病殁于安南。“允(桓)子归，宜娘抚之。郭氏现年六十四，盖生平不识夫而终妇道焉”。
——据《泉州府志》(清)

材料二 从前有一条严酷的法律，妇女犯通奸罪，一律活焚。美貌多情的菲莉芭在法庭上受审时，却神色从容，侃侃而谈，以满足生理需求为理由进行申诉。本来是个犯妇，反而成了控诉者，指责法律对于妇女的不公平。她不但逃过了惩罚，而且那条残酷的法律，经过她的指责，从此作了修改。
——据《十日谈》
从两则材料中提炼出所蕴含的历史信息，并对其进行解读。 (要求：任选两个角度进行解读；观点正确，史论结合，逻辑清晰。)


答案解析部分

一、单选题

1、【答案】C                    

【考点】20世纪50年代至70年代探索社会主义建设道路的实践                

【解析】【分析】本题考查新中国初期的“一五”计划。由材料可知，在“一五”计划的国家财政预算中，工业建设占半数以上，与工业相关的交通、通讯等基础设施投资也占较大的份额，而农林水利及文教卫生比例较小，反映“一五”计划的核心目标是建立工业化的基础，故选C。A、D两项所述与材料信息无关，故排除；“一五”计划的财政预算中，涉及民生问题的农业、文教卫生预算比例较低，故B错误。    

            2、【答案】D                    

【考点】民主政治制度的建设                

【解析】【分析】本题主要考查现代中国民主政治制度的建设。根据所学，在新中国成立之前，我国就存在共产党和各民主党派，故A项错误；根据所学，新中国第一部宪法于1954年颁布，晚于1949年新中国成立，故B项错误；同理，我国政党要早于新中国成立，故C项错误；在我国，中共成立于1921年，新中国成立于1949年，新中国第一部宪法颁布于1954年，故D 项正确。    

            3、【答案】B                    

【考点】“一国两制”的理论和实践                

【解析】【分析】本题主要考查香港回归。香港回归洗雪了百年耻辱，在祖国统一大业上迈出重要一步，也开创了香港和祖国内地共同发展的新纪元，故A、C、D三项表述正确，不符合题意;香港回归后，香港实行资本主义制度，大陆实行社会主义制度，故B项错误，符合题意。    

            4、【答案】C                    

【考点】商业的发展，资本主义萌芽                

【解析】【分析】俸禄由实物支付到货币支付，反映了货币流通的普及，是商品经济发展的产物。故选C。

【点评】本题考查了明清时期商业的发展，考查学生准确解读材料获取有效信息的能力以及调动，运用知识解决问题的能力。    

            5、【答案】D                    

【考点】甲午中日战争与八国联军侵华                

【解析】【分析】本题考查中国军民维护国家主权的斗争。根据材料信息“义和拳”“1900年6月20日”可以判断出材料反映的是义和团抗击外国侵略者的相关史实，因此D项说法正确；A项发生在1840—1842年，B项发生在1856—1860年，C项发生在1894—1895年，可以排除。本题答案为D。    

6、【答案】A                    

【考点】汉到元政治制度的演变                

【解析】【分析】汉初统治者在中央、地方、法律、礼乐、选官等方面都大体继承了秦朝的基本制度，而汉对这些制度的继承则来自于萧何所收集的文书的记载，所以才说“汉所以能制九州者，文书之力也”，故A项正确；汉初统治者崇尚道家的“黄（帝）老（子）之学”，提倡无为而治，故B项错误；C选项“未能充分发挥文书之力”与题干“汉所以能制九州者，文书之力也”相矛盾，故C项错误；汉初官吏熟知秦朝典章制度也是得益于萧何所收集的文书上的记载，这并非题干核心信息，故D项错误。    

            7、【答案】A                    

【考点】智者学派                

【解析】【分析】从题干中的“万物的存在与否，事物的形态性质，全在于人的感觉”可以分析出来，这段材料认为万物的评价标准在于人的感觉，这符合智者学派的主张，故选A。BC是苏格拉底的观点，D项题干没有反映，故排除。    

8、【答案】C                    

【考点】明清之际的儒学思想                

【解析】【分析】据材料“儒之出也惟经济……离此一路……即另著一种‘四书’‘五经’，一字不差，终书生也，非儒也”，结合所学知识可知，这里的“经济”指经世致用，故颜元认为“儒”应该践行经世致用，故C正确。这里的“经济”不是追求物质财富，故A错误。提倡工商皆本，属于黄宗羲思想，故B排除。讲求重义轻利，与材料无关，故D排除。    

            9、【答案】C                    

【考点】俄国十月革命                

【解析】【分析】本题是最佳选择题。十月革命的成果很多，但是最大成果是在世界上第一个建立起社会主义国家，故答案为C项。A项错误，应该是巴黎公社；BD项是十月革命的影响而不是成果。

【点评】此题考查的是十月革命的相关内容。十月革命是第一次成功的无产阶级革命，他是在无产阶级政党的领导下以马克思主义作为指导思想进行的。十月革命的胜利，标志着社会主义由理想转变为现实，人类从此进入到社会主义革命的新时期，是人类历史的新纪元。十月革命的背景和过程都需要掌握。    

10、【答案】B                    

【考点】明清之际的儒学思想                

【解析】【分析】“天下非一姓之私也”意即天下不是皇帝一家的，明确表达出反对封建君主专制的主张。

【点评】本题主要考查王夫之限制君权的思想，旨在考查学生正确解读材料的能力。结合题干中所给的材料即可得出答案。    

            11、【答案】B                    

【考点】商业的发展                

【解析】【分析】明清时期，人们置办产业，首先是土地，然后才是其他。造成这种情况的根源在于长期以来重农抑商政策的影响。投资土地回报大且无风险，资金流向农村的结果是阻碍了资本主义萌芽的发展。【点评】考查古代经济政策    

12、【答案】C                    

【考点】民主政治制度的建设                

【解析】【分析】题干所给材料中“在我国，汉族人口多，占的地方少，少数民族人口少，占的地方大，悬殊很大”“若实行严格的单一民族的联邦制，很多人就要搬家，这对各民族的团结和发展都很不利”表明周恩来分析了采取民族区域自治制度的原因，故C项正确。民族矛盾复杂的情况；中苏人口与所占地区比例对比在题干所给材料中均没有涉及，故A，B项错误。中国不实行苏联式联邦制的原因属于表明现象，没有揭示出本质，故D项错误。【点评】试题主要考查民族区域自治制度，考查学生获取、解读信息的能力。注意把握题干所给材料的主旨。    

13、【答案】A                    

【考点】宋明理学                

【解析】【分析】考查理学。朱熹的意思是皇帝虽然贤明智慧但是“举措之间动涉疑贰，听纳之际未免蔽欺，平治之效所以未著”故要格物致知，选择A项。B项是讲的伦理道德，主张人的行为应该服从理的要求；C项主张加强自身的道德修养；D项主张立志。因此BCD项均与材料无关。

【点评】此题是考查的程朱理学的方法论。宋明理学是儒家学说在宋明时期的新发展。主张理是世界的本源，体现在人身上是要求人们遵循儒家伦理道德，方法论上强调格物致知或者发明本心致良知，包括程朱理学和陆王心学两大派。宋明理学的影响也需要掌握。    

14、【答案】B                    

【考点】俄国十月革命                

【解析】【分析】本题主要考查学生对第一次世界大战与俄国十月革命的关系的认识。由“如果没有战争，俄国也许会过上几年甚至几十年而不发生反对资本家的革命。”可知一战激化了俄国的各种矛盾，推动了革命的发生。A、D项是错误的。俄国十月革命爆发的根本原因是资本主义的发展，C项与历史事实不相符合。所以选B。

【点评】俄国十月社会主义革命是必然性和偶然性的统一：

客观方面：

①俄国是一个帝国主义国家，资本主义有一定的发展——具备革命发展的物质基础。

②俄国资本主义发展不充分，保留大量封建残余，阻碍社会进步，在西方列强中处于落后地位。

③俄国各种矛盾错综复杂，国内矛盾尖锐。

④一战激化了各种社会矛盾，为革命创造了机会。

主观方面：

①俄国无产阶级不断发展壮大，有很强的革命性和战斗力。    

②有列宁领导下的比较成熟的无产阶级政党——布尔什维克党。    

③有强有力的同盟军——农民。 

④有成熟的革命理论——列宁主义的指导。    

15、【答案】C                    

【考点】俄国十月革命                

【解析】【分析】第一次革命”是指俄国二月革命，推翻沙皇专制统治； “第二次革命”是指俄国十月革命，直接目的是推翻资产阶级临时政府，因此选C。

【点评】二月革命和十月革命不同点：①革命性质：二月革命是资产阶级民主革命；十月革命是无产阶级社会主义革命。②革命对象：分别是罗曼诺夫王朝的封建专制统治和资产阶级临时政府。③革命结果：二月革命推翻了罗曼诺夫王朝统治即推翻了沙皇专制制度，结果形成了两个政权并存的局面；十月革命主要是推翻了资产阶级的反动统治，建立了世界上第一个无产阶级领导的社会主义国家。两者的关系是：二月革命和十月革命紧密相连，在布尔什维克党的领导下，由二月革命过渡到十月革命，从而形成了急剧发展的资产阶级民主革命和社会主义革命两个不同的发展阶段。    

16、【答案】C                    

【考点】巴黎公社                

【解析】【分析】本题主要考查学生准确解读材料信息的能力，材料中“……垄断和特权这一切使无产阶级遭受奴役，使祖国遭受灾难和痛苦的东西的结束”是指巴黎公社起义爆发后，有效抵抗了资产阶级政府和普鲁士军队的疯狂进攻，建立起工人自己的政权，它是人类历史上实现无产阶级专政的第一次伟大尝试，所以答案选C。而A、D两项当时法国尚未出现“垄断”， B项中参与革命的有众多社会阶层不仅仅是无产阶级。

【点评】马克思主义的诞生和发展是国际共产主义运动中最主要的内容，其中涉及到马克思主义诞生的标志，巴黎公社革命和十月革命对马克思主义由理论向实践转变的推动作用，以及中国的新民主主义革命对其实践的发展，当然还包括毛泽东思想和邓小平理论对其理论的发展。    

17、【答案】D                    

【考点】科技成就，文学成就                

【解析】【分析】本题主要考查学生准确解读材料信息的能力，材料中“文化学术亦莫不如此”是指唐代学术文化也具有承前启后的巨大作用，结合史实可知在备选项中属于唐代学术文化的是①④两项，②③两项出现在宋代，答案选D。

【点评】高考对中国古代科技文化成就的考查主要集中在以下几个方面：①重大科技文化成就的代表就出现的时间；②重大科技文化成就出现的原因及特点；③中国科技文化产生的深远影响。建议学生对教材相关内容作系统归纳和总结。    

18、【答案】C                    

【考点】甲午中日战争与八国联军侵华                

【解析】【分析】本题考查学生的分析理解能力。1898年，义和团运动兴起，提出“扶清灭洋”的口号，其中“灭洋”不仅反对西方列强的侵略，也反对一切先进的资本主义文明，所以带有笼统排外色彩。鲁迅先生的描述“和洋气为仇、和洋气唱反调”，是“盲目排外”思想的典型体现，与义和团运动相符合，故 C 选项正确。A、B、D都主张学习西方。

【点评】这种思想出现在农民阶级领导的义和团运动中。受时代和阶级的局限，农民阶级对西方的侵略和西方的文明分不清，本质上反映了中国的农业文明对西方工业文明的抵制。    

19、【答案】D                    

【考点】主要经济政策                

【解析】【分析】《九章算术》成书于东汉时期，是我国古代著名的数学著作。由材料“外关三而取一，中关五而取一，内关七而取一”可以判断汉代的关税高且关卡林立，其目的是抑制商业的发展。所以从本质上反映了重农抑商政策的推行，故选D。

【点评】如何评价重农抑商政策：

①进步性：重农抑商政策在封建社会前期对当时农业以及社会经济的发展，对新兴地主阶级政权的巩固起到了积极作用。例如商鞅变法积极推行重农抑商政策，鼓励发展农业生产，促进了秦国的经济实力不断增强，为后来秦始皇统一中国奠定了物质基础。

②消极性：到了明清时期，随着生产力的发展，商品经济的活跃，中国资本主义萌芽已经出现，而在这时统治阶级依然坚持重农抑商政策，把商、农发展对立起来，并在重农抑商思想的指导下推行一系列不利于资本主义发展的措施，从而阻碍了资本主义萌芽的成长，违背了经济发展规律。    

20、【答案】C                    

【考点】新中国初期的对外关系                

【解析】【分析】本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力，万隆会议上周恩来提出了“求同存异”的方针，这正符合题意中“君子和而不同”的思想，所以答案选C，A是中华人民共和国第一次以世界五大国的身份参加的国际会议， B与题意无关，D是中国与苏联的结盟政策的结果，体现不出“君子和而不同”的思想。

【点评】建国初的重大外交活动的考查是高考中的热频考点，具体涉及到以下三次重要行动，①1953年接见印度代表团提出和平共处五项原则②1954年参加日内瓦会议③1955年参加第一次“亚非国际会议”即万隆会议。这三次会议是中国建国初的成功外交，对中国外交事业有深远的影响。    

21、【答案】D                    

【考点】辛亥革命                

【解析】【分析】本题主要考查学生准确解读材料信息的能力，20世纪中国“旧格局再也无法继续保持下去”的含义是指民族危机严重，已经无法有效地抵御外来侵略，“奋起救亡，勇于变革”指的是20世纪发生的一场改变中国旧状的大革命，这场革命很明显就是辛亥革命，结合材料中的时间要求可知只有D项符合题意和史实，A B C三项均发生在19世纪中后期。

【点评】高考中对辛亥革命的考查一直都是重点和常考点，其考查角度涉及到以下几个方面：①三民主义的内容②辛亥革命爆发的时代背景③辛亥革命的产生的积极成果④辛亥革命失败的原因及其局限性的表现⑤新旧三民主义的比较。    

22、【答案】B                    

【考点】民主政治制度的建设                

【解析】【分析】本题现行社会的一些社会现象来考查中国民主政治建设的成果。题干反映政府决策的时更多的听取民意，使决策更科学、合理和正确，这也反映了民众有了更多的途径参考国家事务与民众对政治生活的参与热情等，这些都说了我国社会主义政治文明的不断发展，B项正确；ABD项题干无从体现。

【点评】本题与现实生活联系紧密，考查分析历史现象并阐述历史事物的本质的能力。    

23、【答案】D                    

【考点】民主政治制度的建设                

【解析】【分析】从表格反映全国人大农村代表所占比例呈现下降的趋势，比例达近半，结合时代背景，从经济角度分析，ABC项都能体现，建设基层民主选举是于90年代开始，D项“逐步的普及”说法错误，也未能反映，D项正确。

【点评】本题以表格数据的形式来呈现材料，考查对材料信息的获取与分析理解能力。    

24、【答案】A                    

【考点】汉到元政治制度的演变                

【解析】【分析】隋唐实行三省六部制，三省的长官都是宰相，分割相权加强皇权；魏晋时期形成尚书省，三省六部制萌芽。因此B、C、D三项都正确。尚书省下设六部，故A项表述错误，因此本题选A。

【点评】三省六部制为代表的中央行政体制的确立，标志着古代中国中央行政体制的成熟。与此相关的知识点，如科举制、监察和谏议制度等也是重点。    

二、综合题

            25、【答案】（1）根本原因：汉阳铁厂处在半殖民地半封建社会，发展步履艰难。

具体原因：①由于专制官办体制的腐败无能。②财政常陷困境。外债沉重，终为日本势力侵入。③抗日战争对它的毁灭性的破坏。

⑵、优先发展重工业。（2分） 原因：新中国的重工业基础薄弱；苏联模式的影响；巩固政权的需要。（4分 任答两点即可）

⑶、变化：片面追求工农业生产和建设的高速度，过分夸大了人的主观能动性，违背了经济建设的客观规律。（3分） 

影响：发动了“大跃进”，造成国民经济比例严重失调，使国民经济出现了严重因难。（3分）      

【考点】20世纪50年代至70年代探索社会主义建设道路的实践                

【解析】本题从近现代史上武汉地区的发展变化来全面了解我国近代化和现代化的发展变化，了解我国冶金工业的发展。武汉作为我国重工业基地，它的发展分为两个阶段，第一个阶段是洋务运动时期，第二个阶段是20世纪50年代至70年代探索社会主义建设道路的实践时期。第（1）问从社会性质，政治制度等多方面进行全面分析，注意语言的准确；第（2）问考查学生的比较分析能力，对1956年的中共八大和1958年的八届二中全会的总路线进行比较，找出其中的变化并进行分析。    

26、【答案】（1）区别：分封制产生诸侯，享有世袭的权利，不受中央管理，具有很强的独立性。郡县制产生官僚，由中央任命，受中央管理监督，不得世袭。意义：是官僚政治取代贵族政治的重要标志；实现了权利向中央集中，有利于巩固和发展统一的多民族国家。

（2）实现：通过《权利法案》确立君主立宪制，限制君主权力；18 世纪中期形成责任制内阁，“国王统而不治”；1832年议会改革，工业资产阶级分享政治权利。

（3）含义：“新种类国家”是指美国成为总统制共和制国家；“控制自己”：政府内部立法、司法、行政三权分立，制约平衡；                    

【考点】秦中央集权制度的形成，英国君主立宪制的确立，美国共和制的确立                

【解析】【分析】（1）第一小问根据材料一中“商周的官员选拔采用‘世卿世禄制’”，“世代为官”可知分封制下官员享有世袭权力，不受中央政府节制；“郡县的长官，不再是世袭领主，而是由君主委派官员直接管理”，“郡县长官由君主任免，对君主负责”，可知官员任命权收归中央政府节制。第二小问官员选拔由“世卿世禄制”到君主任命，官员选拔权力进一步收归中央，改变诸侯封建割据的局面。（2）依据近代英国代议制的发展历程概括：《权利法案》确立君主立宪制，限制君主权力，议会主权的权力格局，奠定代议制的法律基础；18 世纪中期形成责任制内阁，“国王统而不治”，国王成为“虚君”，议会权力膨胀；1832年议会改革，工业资产阶级获得政治参与权，民主范围进一步扩大。（3）第一小问材料三中“新的种类的新国家”指的是美国创立了新的体制，联系美国1787年宪法可知，建立了联邦制总统共和制，开创了近代政体新形式，既确保了共和，又加强了主权；第二小问依据1787年美国宪法，联邦政府实行三权分立原则，权力之间相互制约，有效防止政府权力滥用。    

考点】宋明理学；文艺复兴；宋朝

【解析】找准立论研究角度，做到观点鲜明，阐述逻辑清晰，史论结合。

【答案】可以从背景、原因、立场和影响等方面，任选两个角度进行解读，每个6分。

角度一：材料一发生于封建专制和礼教盛行的明清，以农耕经济为基础，程朱理学占统治地位，以礼杀人，压制人性。(2分)材料二发生于文艺复兴时期，以商品经济为基础，提倡思想自由，为资产阶级服务。(2分)文化是政治和经济的反映，一定的文化由一定的政治经济所决定。(2分)

角度二：古代中国和西方的女性地位较低，(2分)共同原因是法律的规定，如中国王朝的提倡和法律规定，西方对不贞女子惩罚的规定。 (2分)但中国儒家的三纲五常纳入了法律，程朱理学用纲常名教几条绳索把人民束缚得更紧，郭氏主动为未婚夫守节，即为例证。(2分)

角度三：《泉州府志》认同并赞赏女子为男子守贞，这种赞美容易形成对妇女的道德压力，违背了人性；而对男子的贞洁不做要求，如郑云恒可以在外生子。(2分)《十日谈》同情受压迫的妇女，主张尊重人性和生理需求，并从国家立法的角度抨击男女不平等的现象，是很有见地的(2分)，后者的立场比前者更具人性化。(2分)

角度四：《泉州府志》以官方史书，国家政策的形式，表彰妇女的贞洁观，剥夺了女性的爱情婚姻权利，巩固了封建纲常秩序(2分)。《十日谈》赞扬妇女的机智斗争，有利于思想解放和女性地位的提高。(2分)后者较前者更符合历史发展趋势。


